QBQ1354 – Biologia Molecular						20.06.2024

Exercícios – 14
Sequenciamento do DNA. Noções de Bioinformática. Projetos Genoma


1. O método de sequenciamento do DNA desenvolvido por Fred Sanger baseia-se na síntese enzimática de DNA in vitro. Neste método são utilizados didesoxinucleosídeos trifosfato (ddNTPs) e desoxinucleosídeos trifosfato (dNTPs), juntamente com outros reagentes.
(a) [bookmark: _Hlk140658336]Apresente a estrutura completa de um didesoxinucleosídio trifosfato. A base nitrogenada pode ser abreviada como BN.
(b) [bookmark: _Hlk140659026]Qual o efeito da estrutura modificada dos didesoxinucleosídeos trifosfato na reação de polimerização do DNA? Justifique sua resposta.
(c) Por que é necessária a presença de um iniciador (“primer”) na reação de sequenciamento do DNA pelo método de Sanger?


2. A figura abaixo representa uma região de um gel de sequenciamento de DNA. Em cada coluna constam os produtos da reação com um dos 4 didesoxinucleotídeos (A,G,C,T). 












Dentre as alternativas abaixo, qual descreve a sequência da fita que está sendo sintetizada (sentido 5’ para 3’)?
(a) GCATGTGTACGC 
(b) CGTACACATGCG
(c) GCGTACACATGC
(d) CGCATGTGTACG
(e) AAAGGGCCCCTT


3. Acesse: https://www.ncbi.nlm.nih.gov/genbank/
Busque as seguintes informações referentes à sequência XP810645.
(a) A qual organismo pertence?
(b) Esta sequência corresponde a um gene ou a uma proteína?
(c) Quantos nucleotídeos ou resíduos de aminoácidos tem a sequência XP810645?
(d) Qual nucleotídeo ou aminoácido ocupa a posição 1 da sequência XP810645?





4. Genoma Humano
(a) Quantos pares de bases estima-se possua o Genoma Humano? Quantos genes codificadores de proteína? Que porcentagem do genoma os genes codificadores de proteína ocupam?
(b) O restante do genoma é ocupado por DNA não codificador de proteínas (noncoding DNA, ncDNA). Cite três classes de sequências de DNA não codificador, suas características e possível função (quando tiver sido definida).


5. A hemocromatose hereditária (HH) é uma doença genética caracterizada pelo acúmulo excessivo de ferro em certos órgãos. Alguns pacientes com HH apresentam a mutação Cys282Tyr na proteína HFE reguladora da homeostase de ferro.

Um indivíduo apresenta acúmulo de ferro no fígado. Proponha um teste molecular para diagnosticar se esse indivíduo apresenta a mutação Cys282Tyr. 
Indique as etapas experimentais do teste proposto a partir do sangue desse indivíduo.

Nota: A sequência nucleotídica da região onde se encontra a mutação Cys282Tyr
está disponível em bancos de dados.
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